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TISZÁNTÚL
POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik mindennap, a hétfői 
es ünnep utáni napok kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal : 
Apacza-ntca 3. az.

A szerkesztőség kéziratok visszaadásét i 
vagy megőrzésére nem vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések akiadó­
hivatalhoz intézendők.

Evyes usam ara

NAGYVÁRAD, márczius 4.

A munka bére.
Még a nagyhatalmak együttes jegyzé­

kének Athénben történt beterjesztése sem 
tudja elterelni a figyelmet a legújabb bot­
rányról. melynek szomorú hőse a liberális 
pártnak egyik előkelő matadora, a pártból 
immár kiléptetett Morzsányi Károly, a fő­
város hetedik kerületének képviselője.

Bokros. Miklós és Pulszky mellé ke­
rült ő is. Egygyel szaporította azok szá­
mát, akik állásukat, befolyásukat a többi­
nél talán valamivel fokozottabb mérték­
ben, de — mindenesetre ügyetlenebből 
használták fel arra, amire két kezük mun­
kája nem lett volna képes, a túlságosan 
megkívánt vagyonnak összeharácsolására.

Amint Miklós Gyula nem tartotta ma­
gát bűnösnek, mert ő nem cselekedett 
olyasmit, ami a büntető törvénykönyvbe 
ütköznék, — ugyanezt mondja Morzsányi 
Károly is. Felvilágosítja vádlóit, akik nin­
csenek tájékozva ilyen nagyméretű üzle­
tekről. hogy másfélmilliós üzlet lebonyo­
lításáért többet lehet követelni, mint baga- 
tell 10,000 frtos gscheft megkötéséért.

Azt persze szeretné háttérbe tolni, 
hogy ezt az üzletet nem az ügyvéd Mor­
zsányi, hanem a képviselő vitte ki. És ha 
szemére hányják neki azt veti vissza, 
hogy — hiszen társai is éppen olyan jól 
értékesilik képviselői befolyásukat, mint ő 
tette.

Az inkompatibilitási törvény olyan 
pompásan és praktikusan van szerkesztve, 
hogy a honatyai gondok mellett még 10—20 

jól jövedelmező bank- vagy részvénytár­
sulati igazgatóságot is el bir egyik másik 
szerencsésebb kormánypárti képviselő. A 
mostani parlament tagjairól még nem je­
lent meg az a tanulságos kimutatás, amely 
számon adná az ő sokféle elfoglaltságu­
kat; de annyit tudunk, hogy Lánczy Leó, 
Naményi Ambrus 20-on felül 
Fáik Zsigmond, Gajári Ödön, 
Egyedi és még ki tudná mind 
mit sem engednek a 12-böl.

Eszünk ágában sincs azt 

állanak, 
Wolfner, 

elsorolni,

mondani, 
hogy az igazgató-tagsági jutalék tisztesség­
telen jövedelem lenne. A világért sem. De 
tényleg ez sem egyéb, mint a képviselői 
befolyás értékesítés enyhébb kiadása. Na­
gyon jól (adják ezen intézeteknek vezetői 
és részvényesei, miért keresnek ők kor- | 
mánypárti képviselőket az igazgatói szé- ; 
kekre.

Igaz, hogy ezeknek az igazgatói mű­
ködése nincs úgy megfizetve, mint a Mor­
zsányié, — de ezek nem is érvényesítik 
befolyásukat olyan exponált módra, mint 
ö telte.

Hogy a jutalék és az általuk végzett 
munka nincsenek arányban, az tagadha­
tatlan tény. De hát a kapitalizmus, a töke 
mérhetetlen betolyasá hihetetlenül átala­
kította a nemzetgazdászat elveit és a tár­
sadalom erkölcseit.

A liberális nemzetgazdasági iskola 
megalakitójá a nagynevű Smith Ádám 
ugyan azt tanította, hogy a vagyon alapja 
a munka, — de ki ad ma valamit az ő 
tanítására ?!

Azért mert Deák Ferencz szegényesen 
élt, határtalan befolyásáért sem rangot

sem kitüntetést, sem egy krajczárt el nem 
fogadott, — azért az következnék ebből, 
hogy Morzsányinak nem lett volna sza­
bad elfogadnia a kialkudott províziót?!

Baross Gábor százmilliókra rugó üz­
leteket bonyolított le s két fiára csak öt­
ezer forintnyi örökséget tudott hagyni. Ma 
a legtöbb ember azt mondja rá, hogy — 
elég ügyetlen volt.

A Kapitalismus befolyása ennyire meg­
mételyezte társadalmunkat Önzetlenül nem 
szolgál senki, mindenki követeli jól fel- 
sz'i?huŰj£űffíunkabérét.

Morzsányi esete csak tünete a kór­
nak, melyben társadalmunk szenved.

Nem elég megbélyegezni ezt és elkez­
deni rajta a purificatiót. Gyökeres re- 

| formra van szükség. Megtörni a kapila- 
; lizmus féktelen befolyását politikai, társa­

dalmi és erkölcsi téren és visszatérni az 
egészséges keresztény elvekhez.

A kiállítási jegybérlök pőre.
A királyi főügyészség Dániel Ernő ke­

reskedelmi miniszter és Vörös László ál­
lamtitkár megbízásából ma délelőtti nyújtotta 
be a sajtópanaszt a Budapest czimü napi­
lap ellen. A főügyészség a blk. 258 és 261 §-ába 
ülküző nyilvános rágalmazás miatt kéri az em­
lített újság ellen az eljárás megindítását, mert 
Panama a kiállításon czimü cik­
kében Vörös László államtitkárról olyan 
dolgot állított, a mely valódisága esetén okot 
szolgáltatna ellene a böntető eljárásra s a köz­
megvetésnek tennék ki. B a 1 o n y i sajtoügyi 
vizsgálóbíró fölszólitást küldött a pörbe fogott 
újság felelős szerkesztőjének, hogy nyolcz nap

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZAJA

Egy igazi szerelem.
— BLISS 1». után ford:. O —

Egyikük kóristanő volt, a másik karmes­
ter. Mind a ketten ugyanazon vidéki színtársu­
latnál működtek.

A karmester szerette őt, amennyire csak 
egy huszonöt éves ifjú szív szív szeretni tud’ 
Az a szerelem volt ez, a melynek ha valaki 
hálójába kerül, soha egy pillanatra sem képes 
magát abból kitépnie, miért is elhatározta, 
hogy a leányt nőül veszi.

De a kóristanő máskép érzett. Mutatott 
ugyan némi gyöngédséget, valami csekély elő­
zékenységet iránta, de ezt csak azért tette, 
mert tudta, hogy a karmester < 
zenei tehetség, a kitől ő sokat 
elhatározta, hogy vonzalmat 
Mert a leány szegény volt, de 

kély fizetéséből azonban nem 
zeneórákat, mert még öreg < 
1 - . ....... ...... _ ........ ..
fiatal karmester iránt, hogy az ingyen 
sa őt.

Az tudta ezt jól. Látta, hogy sokszor mi­
lyen nehezére esik a leánynak ezt az érdeklő­
dést teletnie, s hogy ez nem neki szól, hanem 
művészetének, de nem bánta. Ennek daczára

egy oly nagy 
tanulhat. Ezért 
mutat iránta 
nagyra vágyó, 

a ki nagy, ünnepelt színésznő akart lenni. Cse- 
i vehetett drága 

j édesanyját is neki 
kellett tartania. És azért mutatott szerelmet a 

tanit-

padra vágyok. annak sok ábránd és csalódása­
ira _ a czaládi élet nem elemein nekem.

’ Azután ott hagyta a férfit és a fővárosba 
ment, a honnan a legkedvezőbb ajánlatot kapta.

Á karmester hagyta menni. Egy szóval 
sem marasztalta. De egy seb támadt ettől 
fogva lelkében, a mely szakadatlanul vérzett 
és sajgóit. Külsőleg nem látszott rajta semmi 
változás, de belsejében folyton téple-kinozta a 
reménytelen szerelem. Nem volt se nappala, 
sem éjjele, most felejteni nem tudott:

így telt el egy pár év. Azalatt nem látta 
a leányt. Az sem adott semmi életjelt magáról. 
De ő tudta, hol van, figyelemmel kisérte sike­
reit és minden mozdulatát.

Még csak harmincz éves volt, s mar 
őszülni kezdett és arcza ránezos volt.

Egy napon azután beleg lelt, komoly be­
teg. Mivel senkije sem volt, kórházba vitték. 
Egy fiatal ápolónő vette gondozása alá.

Ideglázai voltak. Hetekig élethalál között 
lebegett. Napokig nem volt öntudatánál és mi­
kor a változás a legnagyobb volt, akkor is 
annak a büszke leánynak arczképét latta maga 
előtt és öntudatlan állapotában annak a ne­
vét kiabálta.

Mária — úgy hijták az ápolónőt, folyton 
olt ült ágyánál és fáradhallanul ápolta. Mikor 
úgy néha magához jött, megfogta gyöngéden 
az ápolónő bársony kezét, megsimogatta és 
igv szólt: >Ön nekem valóságos örzőangyaloin, 
a ki önfeláldozó ápolásával balzsamot csepeg­
tet az én lelkűmre O én sohasem fogom tudni

látta, 
hogy 
addig

leány 
karmester

szerelte, úgy hogy ha egy napig nem 
nem tudott hová lenni. Elis határozta, 
várni fog, míg a leány nem nyilatkozik, 
tűr, szenved.

így telt el két év.
Ekkor készen volt a tanítással. A 

most mindenét neki köszönhette. A 
bele lehelte minden művészetét. A kórista nő­
ből művésznő lett, a kielőtt tárva a kerek vi­
lág minden útja a hírnévhez és dicsőséghez.

Első feléptével mindjárt el is dőlt sorsa. 
Oly diadalt aratott a melyre legöregebb embe­
rek sem emlékeztek, egyetlen szereplésével 
meghódította az egész közönséget és ünnepelt 
színésznővé lelt. A szinigazgattók naprol-napra 
kedvezőbb szerződtetésí ajánlatokkal ostromolta

Maga is meg volt magával elégedve. Csak 
úgy úszott az öröm és boldogságban. Könyben 
úszó szemekkel oda lépett mesteréhez, hogy • 
megköszönje a miért kavicsból gyémánttá | 

ltt A karmester nem tudott hová lenni a 
boldogságtól. Szenvedélyesen megragadta a le­
ány puha kezeit, s a mint maga előtt latta 
szere me tárgyát és szemeibe nézett, nem bírt 
többé uralkodni magán keblére ölelte és re­
megő hangon rnondá »Anna, én leged végtele­
nül szeretlek! jöjj és légy az én ^leségem!»

De a leány kitépte magat karjaiból és így 
szólt’ »Nem. nem! nekem a világba kell men- 

! nem hírnév és dicsőség után vágyódom. Ezek 
I közt’ a szűk falak között olyan vagyok en. 

mint a légszivattyú alá zárt madar. en a szín-
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alatt nevezze meg az inkriminált közlemény 
szerzőjét s küldje meg a kéziratot. A sajtópórt 
azonban csak akkor fogják tárgyaim ha a 
büntetőtörvényszék előtt folyó ragalmazási p 
ben jogerős ítélet lesz.

A vizsgálóbíró ma folytatta a tanuk kihall­
gatását. Előbb Spitzer Gyulát^ valatta s 
nyomban utánna M o r zs án y i Károly oi»z. 
képviselőt hallgatta ki. Morzsányi ugyanezt val­
lotta, a mit hírlapi nyilatkozataiban s a par­
lamentben mondott. B e r 1 é s 0 11 e n d o r f 
a kiket a vizsgáló biró szintén megidézett 
nem jönnek el B u d a p e s t r e. Mind 
a kettő értesítene a vizsgálóbírót, hogy sajat 
illetékes h a t ó s á g a e 1 1 ő 11 kivan 
v a l 1 o m á s t t e n n i. E szerint Berit Bécs- 
ben. 0 11 e n d o r fo t pedig Berlinben foglak 
kihallgatni, ha majd a vizsgáló bíró erre meg 
fogja kérni az odavaló hatóságot.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselölinz iií^c.

Budapest, márcz. 4.
Elnök: Szilágyi Dezső. , .
Jegyzők: Molnár, Josipovich, Lázár.
A kormány részéről jelen vannak: Bánfiy, 

Perczel, W basics, Jósika.
Mikor az öreg Tisza fekete selyem sap­

kája már az ülés megnyitása idején látható a 
teremben: az a politikai jósok szerint mindig 
szokott valamit jelenteni. Egyelőre azonban úgy 
látszott, hogy a selyem-sapka a mai ülésén mit 
sem jelent. Gajáry Géza szónokolt a közok­
tatási költségvetéshez. Az hirlett pedig, hogy az 
első felszólaló Várady Gábor dr. lesz, a 
kit Morzsányi dr. tegnap bemártott s a ki, ez 
hirlett, kezei közt lévő levelekkel fogja bizo­
nyítani, hogy Spitzerék csakugyan gondoltak 
bizonyos urak jóindulatának pénz által való 
fölkeltésére, ezeket fogja Várady dr. publikálni. 
Az is hirlett. hogy Morzsányi dr. csakugyan 
járt volna a kormány tagjainál a Béri ur 
gomblyuk-fájdalmaira enyhítő orvosságot ke­
resve; de sikertelenül. Várady Gábor azonban 
nem szólalt föl elsőnek, azt mondják, a Tiszáék 
beszélték le. Morzsányi nem látszott sehol.

Gajáry Géza a beszélő érzék és értelem 
fogyatékosságában szenvedőkről beszelt sok sze­
retettel. 102. 214 ilyen ember van Magyaror­
szágon s voltaképp alig van rájuk valamelyes 
gond. Különösen a szlöjd-oktatás altalános

felszólalok teszem 
azon bajok orvoslása 

pártunk egyházpolitikai programmjat 
i kftliíl wnlnü aQ7.K(>>

meghonosítását sürgette. hl< sózásán bt . 
süket-némákról. Förster Ottó ezt a kritikát 
mondta e hosszú beszédről.

- A süketnémákról mondott im leg 
vak annyira megindítottak bennun . , \ ■
rett ük volna, ha a beszéd alatt mi sukeieK va 
gvunk, a szónok pedig néma.

A beszéd szörnven hosszúra nyu 
ásításnak lett okozója, de végül kicsucsos - 
dőlt abban, hogy éljen M lassies, a ki gondol a 
fogyatékos érzéküekre.

Zichy János beszéde.

Midőn ez alkalommal 
azt különösen azért, mert 

képezik, ezen tárcz/’keretén belül volna eszkö­
zölhető. , . „ ■

A néppárt keletkezése óta e napig, a saj­
tóban, a parlamentben a társadalom egy nagy 
részében úgy dllittatik oda, mint egy tisztán 
és kizárólag felekezeti. .

T. ház! Ha ezen párt, melynek én is 
igénytelen tagja vagyok csak felekezeti part 
volna v. is csak akarna lenni, úgy nem tail- 
halna igényi arra, hogy politikai párt legyen 
azért, mert legalább az én meggyőződésem sze­
rint kizárólag felekezeti alapon politikai part 
e hazában nem létezhetik.

De hogy nem felekezeti párt a néppárt és 
hogy nem áll e keskeny alapon — hanem is | 
áll a keresztény elvek igen tág alapján, azt . 
bizonyítja maga pártunk programmja mely­
nek alapján megválasztva lettünk: (olvassa a 
néppárt ismeretes programmjat).

Ebből láthatja mindenki, aki nem elfogult, 
hogy politikai akcziónk egyenesen a keresztény 
ellenesség a liberalizmus elkeresztényitlemtési 
törekvései ellen irányul — irányul azon , szel­
lem ellen első sorban, mely a felekezetnélküh- 
ségről szóló törvényben van letéve.

Azok, akik azt állítják, hogy e néppárt 
csakis kalholikus párt lehet, azok összetévesz­
tik létezésének keletkezését a párt létokával.

Tény, hogy a néppárt a kormány egyház­
politikája által provokált kath. gyűlések hatása 
alatt keletkezett; ezen körülmény azonban t. 
Ház nem azt bizonyítja, hogy pártunk katho- 
likus párt, — mert ez nagyon egoistikus felfo­
gás volna — hanem igenis azt bizonyítja, 
hogy a kalholikusok voltak itt. is Magyarorszá­
gon ép úgy mint Németországban, Franczia- 
országban, Olaszországban, Belgiumban és 
mindenütt, hol a modern hitellenség felütötte 
fejét — azok, kik először belátták ezen áram­
latnak a közmorálra való káros, sőt mondhat­
nám végzetes hatását, ők voltak azok, kik 
először vették kezökbe a keresztény eszmék és

ideálok zászlaját, hogy velők együtt megment­
sék magának az állam számára az erkölcsöt. 

Mi tehát t. Ház! miután kimondottuk, 
minden keresztény érdek védelmét, az egy­
ház és a kér. felekezetek szabadságát akarjuk 
biztosítani az anyagiakban épugy, mint a lel­
kiekben. nehogy ezek jogaikban megcsorbitva. 
szabadságukban megbénítva a szabad egyház 
szabad államban félt — hangzatos liberális 
elvet ne tekinthessék másnak — mint keserű 
gúnyolódásunk.

És miután én a kath. egyház szabadsá­
gáról is beszéltem, méltóztassanak nekem meg­
engedni, hogy itt pár szóban megemlékezzem a 
kath. autonómiáról is.

Ezen nagy fontosságú kérdés, úgy látszik 
megfeneklett ami liberalizmusunkban, melynek 
az a sajátságos tulajdonsága van, hogy mindig 
elfogulatlan és mindig kuláns, csak akkor nem 
az, midőn a kalholikus egyház ügyeiről, jog­
köréről és vagyonáról van szó. Ez specziali- 
tása azonban a liberalizmusnak az egész vilá­
gon, hogy egyszerűen nem liberális akkor ami­
kor kitűzött hatalmi czéljainak saját szabad- 
elvüsége áll útjában, ilyenkor azután szépen 
félre teszi azt, zsarnok lesz minden átmenet 

mint a hogy azt látjuk ama — par 
liberális államban Franczia- 

•gyházi javak már saecula- 
Olaszországban meg pláne a 

karakterissikonja az, hogy

nélkül, 
exczellencze — 
országban, ahol az e, 
rizálva lettek, 
liberalizmus fő 
autogonistája a kath. egyháznak.

Az egyházpolitika és a kormány maga­
tartása itt is azt bizonyítják t. Ház, — mert 
nemcsak az jellemző, hogy az 1869-ben egybe­
hívott autonómiai congresszus 1872-ben o fel­
ségének átnyújtott memorandumára érdemleges 
válasz nem érkezett, daczára annak, hogy e 
nagyfontosságu emlékirat egy ily tekintélyes 
testület állal az összes formalitások tekintetbe 
vételével nyujtatott be — hanem az is, hogy 
ő Felségének a jelenlegi vallás- és közoktatási 
miniszter úrhoz 4895. nov. 28-án intézett leg- 
magasabb kéziratában foglalt azon utasítása, 
miszerint tegyen a miniszter előterjesztési az 
autonómiai kongresszus egybehivására — meg 
mindeddig nem foganatosíttatott, daczara, hogy 
ezt ugyancsak a legfőbb kegyur a trónbeszédbe 
m paaiirirpt 1 P.

Kérdem tehát a tisztelt miniszter urat, 
mi oka annak, hogy a legfőbb kegyurnak több 
mint öt negyed éve kifejezett utasítása nem 
foganatosittatik. ■

A millenniumi év lezajlott, a politikai 
’ lasztások is befejeztettek, mi áll tehat utjaban 
i az autonómiai congresszus újabban való össze- 
! hívásának? talán a választások által okozott 
I sebek begyógyulását akarja bevárni a nnnisz-

meghálálni, amit velem tesz. »S e közbon egy 
forró csókolt nyomott kezére.

Az ápolónő erre elpirult és zavarában 
csak annyit tudott mondani: »Véberur! én csak 
kötelességemet teljesítem.

— Nem. ó nem. — viszonzá a beteg, én 
tudom, érzem hogy ön többet tett... s erre 
még egyszer megcsókolá Mária kezét.

Majd eljött a szép tavasz és a betegnek 
megengedte az orvos, hogy kimenjen déltájon 
egy kissé sütkérezni a napra.

A beteg a szép ápolónő karjain lement a 
kórház kénjébe és olt leült egy padra. Mária 
melléje ült.

Körülöttük minden a tavasz pompájában 
úszott. A nap bőven szórta meleg sugarait a 
felhőtlen égről. — A fák ágain virágok pom­
páztak s a levegő oly kellemes volt.

Az ébredő természet szépségeitől inegit- 
tasulva betegünk lehunyta szemét és az ápolónő 
kezét kezeibe tartva igy szólt: »Ö Mari mily 
szép az élet, ha az ember egészséges fiatal.«

»Ön is egészséges lesz nem soká Wéber 
ur — válaszolá szelíden a beteg — azután 
meg még fiatal is«

»Ön Mari milyen idős? kérdé a beteg csak­
nem félve.

— »Huszonöt éves vagyok.«
— »Én harmincz éves vagyok« — vévé 

fel újra betegünk a szót és tréfásan hozzátevé: 
»de nem úgy nézek ki mint egy öreg ember ?«

— »Éppen nem,« válaszola mosolyogva.

Ettől a naptól fogva minden délben kisé­
táltak a szabadba.

Az ápolónő mindig mellette volt.
S kelten el-el csevegtek mindenről.
Egyszer azt kérdezte tőle a karmester: 

»mondja csak nem volna önnek kedve ezt az 
ápolónői állást itt hagyni és a világba, a hol 
több öröm és boldogság vár rá, visszatérni?«

Mária egész egyszerűen igy válaszolt: »Ne­
kem nincs senkim a világon. Egészen árva 
vagyok. S azért azt hiszem, seholsem találhatnám 
magamat, úgy, mint itt, ahol mindenkit úgy tekin­
tek, mintha az enyim volna. És miközben má­
sok sebeit enyhítem, úgy érzem, hogy az enyi- 
mekre is gyógyitóbalzsam csepeg.«

Betegünk eközben csak bólintott fejével
és hallgatott.

Tíz nap múlva tudtul adta neki az orvos azt, 
hogy ha visszaesés nem áll be, négy-öt nap múlva 
teljesen felgyógyul és elhagyhatja a kórházat.

Visszaesés nem állott be és igy ő teljesen 
felgyógyulva elhagyá a kórházat.

Mikor az ápolónőtől elbúcsúzott, megkérte, 
hogy engedje meg neki, hogy ezután is meglá­
togassa.

Mari olyan lelt mint a pipacs, de helyes­
lőig intett. Erre a karmester megragadta ke­
zét és összevissza csókolta.

Mikor kiment látta, hogy az ápolónő sze- 
j rnében két köny ül. Ez a két köny felkeltette 

lelkében a remény sugarát.
Azután nem sokára eljött meglátogatni az I 

I ő hű ápolónőjét. S ekkor meggyőződött arról, |

a mit már előbb is sejtett, hogy ez a derék 
leány szereti őt. .„„ahk

Mikor harmadszor jött nem akarta t < 
ő sem titkolni szerelmét. Megfogta a lean; 
keblére szorította és a csókok egész zapo <. 
közölt kérte, hogy legyen az ő felesége.

Az is lelt.
Házas életük csendes és boldog volt.
A karmester csupa gyöngédség es tigy<- 

lem volt neje irányába. S a nő határtalan sz 
relemmel viszonozta feje vonzalmát. *?ze^e 
karmestert, mert látta, hogy mindenki 
őt és elismerésével halmozza el. Szerelte, n 
ő volt az első férfi, a kit életében szeretet 
a kinek ő a boldogságát köszönhető.

Így éltek sokáig megelégedetten, szeren.
és boldogan. . , „ ...

Egyik nyári idény végén, szeptembe 
napba hire jött, hogy a művésznő, mint a 
ros szülötte, nehány vendégszerepre j<>m

Mikor a karmester a próbán először i e 
látta egykori ideálját, olyan nagy izga o 
vett erőt rajta, hogy alig volt képes a 
nyugodtan és biztosan vezényelni.

Annából elragadón szép asszony le • 
dalának biztos tudatában lépett mindig a - - 
padra. Hozzá volt szokva, hogy a világon 
denki bókolt neki, mindenki kedvét Kert 
Szépségével versengett művészete. j*”™' 
játéka olyan volt, hogy azzal mindenki 
babonázott. . a

Mikor a próba véget ért, oda m 
karmesterhez és üdvözölte őt. Azután besz
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inányra különösen most, midőn az ifjú nemze­
déket a korrupczió iránt kell immunisá tenni, 
midőn a jellemet kell nevelni és szilárdítani 
első sorban, hogy az életbe kilépve, első lépé­
sük ne legyen az, hogy magukat a hatalom . 
eszközévé adják oda, hogy az anyagelviségben i 
elmerülve a létért való nehéz harezban maguk- I 
tói elvessék a jellemet, az önállóságot, a hata- ' 
lomtól oda nyújtott konczért, hanem hogy 
szivükben a vallási meggyőződés hatalmával és 
a hazaszeretettel, jellemükben az ideálokért 
lelkesedni tudó hév erejével, megtudják vivni 
azt a nagy harczot, melyet meg kell küzde- ' 
niök a materializmussal s melytől függ az I 
ifjú nemzedék egész jövője.

Ha figyelemminel kisérjük a modern álla- < 
mok társadalmának beléletét a tizenkilenczedik 
század folyamán s ezt összehasonlítjuk a múlt 
századok minden esetre hátramaradottabb és 
kevésbé kultivált társadalmaival, nem fejlődést 
tapasztalunk, mit a kultúra növekedésével a , 
müveit elme okvetlenül feltételez, hanem ha- | 
nyatlást különssen a morál itás terén.

Minő ellenmondásnak látszik ez: kultúra ; 
növekedése és erkölcsök hanyatlása! pedig i 
mégis igy van, nem tagadhatja e tényt a tör- I 
ténész ép úgy, mint a psychologus.

Mig a keresztény eszmék befolyása alatt | 
a műveltség az anyagi és erkölcsi tökéletese­
dés fogalmát involválta magában, ez ma csak 

: az elsőnek fejlődését jelenti, mely fejlődéssel 
lépést tart az ersölcsi dekadenczia.

Nézzünk körül. A tudomány, a művészet 
a maga fejlődésében és fejlettségében a mate- 
riálizmusnak hódol, azon materializmusnak, 
mely hajdan Rómának vesztét okozta; a tár­
sadalom, mely szintén felfogásában a pogány 
idalok felé hajlik, veszti .mindinkább az erkölcs 
iránti érzéket és eltumpul az erkölcsösség fo­
galma iránt. Az államok pedig, melyek omni- 
potensekké váltak ép úgy. mint az ó-kor a he­
lyett, hogy civilizatorius hivatásukat érvénye­
sítenék, a helyett, hogy tengernyi hatalmukat 
az erkölcsök nemesítésére fordítanák, egyolda- 
ulag fejlesztik anyagi hatalmukat ismét csak 
saját omnipotencziájának növelésére.

Ne áltassuk magunkat. A mit ma az álla­
mok a közmüvelédés érdekében tesznek, nem 
az egyénért, hanem megint csak magáért, az 
állam nagyságáért, az állam-eszme erősítéséért, 
saját erejüknek növeléséért teszik. —■ A centra- 
liszlikus irány, az áliam-eszmének, minden 
egyéb ideál elfojtásának árán való fejlesztése 
nem-e mind azt bizonyítják, hogy nem egyénért 

1 van az állam, hanem megfordítva az egyén az 
államért? és épen ezen körülmény szülő oka 

i annyi és oly nagy társadalmi bajainknak, me- 
I lyek gyógyíthatatlanoknak látszanak azért, mert 

kiveszett a társadalmi erkölcs, a nagy társa­
dalmi bajok orvosa, vagyis jobban mondva, 
belefészkelle magát az államokba és társadal­
makba — az erkölcstelenség — maga a nagy 
társadalmi bajok rákfenéje.

' Valamint a modern állam a maga minden- 
' hatósága által, mindinkább távolodik a vallás 

erkölcstől, úgy az egyház és a felekezetek a 
kereszténység tanainak érvényesítése állal újra 
vissza akarná hódítani a társadalom számára 
a már-már elveszett erkölcsöt.

És épen ez oknál fogva rovom fel oly 
annyira bünül az államoknak, hogy az egyház 
és felekezetek jogköréi megszorítják, hogy tör­
vényeik állal a kereszténység tanait és dog­
máit lazítják, mert ez által irtr háborút indz- 

1 toltak az erkölcs ellen.
A mai kor, mely cinikus mosolyával meg­

fagyaszt minden önzetlen nemes törekvést, ha 
pozitív a vallás jótékony melegét is nélkülözni 
fogja, temetője lesz minden kultúrának.

Az egyoldalú anyagi fejlődés okvetlenül 
1 elkorcsosodást fog maga után vonni, és a mo­

dern syharitizmusnak áldozatja lesz a keresz­
ténység kétezer éves kultúrája.

És hiába beszélnek humanizmusról, midőn 
midőn mesterségesen növelik a korcsokat, mi­
dőn valláserkölcsi meggyőződés és benső hit 
hijján szaporodnak az öngyilkosok és az őrül­
tek midőn a vallástalanság által egy genera- 

I cziót nevelnek, mely csak önző haszonlesést 
j ismer és a felebaráti szeretetet csak a kér. 

vallásos aberácziói közé sorozza. ,
Az állami humanizmus ily körülmények

ur? hiszen azok már ezen szesszióban úgy 
sem fognak behegedni, -- avagy talán úgy vé- 
uí-Pílik a miniszter ur, hogy a közvéleményben 
még nincsen eléggé kifejlődve a kath ügyek 
ráüti érdeklődés? a kath. öntudat még nem 
ébredt fel? avagy talán túlságosan ébernek 
tartja azt és attól fél, hogy az autonómia vé- 
etlenségből nagyon is az egyház szellemében 
■A7 egyház hierarchikus szervezetével és a fő 
kegyúri jogok túlságos tekintetbe vételével ta­
lálna megalkottatni? ezek mind érdekes kér­
dések melyekre feleletet várunk. — Magam 
részéről csak azt az egyet vagyok bátor aján­
lani egyszersmint a liberalizmus megcsappant 
népszerűsége és hitele érdekében is, hogy ne 
méltóztassék az autonómia kérdésének rende­
zésével oly sokáig várni, mert végre a legna­
gyobb jóakarat mellett is czélzatosságot fognak 
ezen késedelemből kimagyarázni, siessenek 
tehát kérem ezen kérdés megoldásával, mert 
ezt megköveteli a »szabad egyház szabad ál­
lamban« féle liberális theoria, követeli, a val­
lások viszonosságának és a suum cuique elve, 
inelyek szépen hangzanak ugyan az elméletben, 
de úgy látszik nem érvényesitendök a gyakor­
latban akkor, ha nem szolgálnak liberális 
érdekeknek.

A legmagasabb trónbeszéd felvetette a 
congrua rendezésének sürgősségét is, de az 
én " nézetem szerint a kath. alsó papságra 
nézve ezen kérdés csakis az autonómia keretén 
belül oldható meg, miért is az utóbbi kérdés 
megoldásának sürgős természete az az első 
kérdés megoldását még sürgősebbé teszi.

Azon kulturális missió, melyet a törvény­
hozásnak közvetve teljesíteni kell az által, 
hogy befolyásával a tan és nevelés ügy terén 
is tanácsaival és útmutatásaival hat a közok­
tatásügyi kormányra, arra késztetnek bennün­
ket. hogy felhívjuk a kormány figyelmét azon 
atheus irányzatra, mely a tanügy összes 
fokozatain lábra látszik kapni, arra kényszerí­
tenek bennünket, ezen szellemnek erélyes esz­
közökkel való megváltoztatására szólítsuk fel a 
kormányt, nehogy az atheizmus elveinek a 
tanuló ifjúság szivébe és agyába való csepeg- 
tetésével egyrészt a történelmi igazságnak — 
talán csak elfogultságból — de azért mégis 
előforduló elferdítése által, másrészt oly téves 
nézetek verjenek gyökeret az ifjú nemzedékben, 
melyek alkalmasak arra, hogy félrevezessék, 
hogy elfogulttá tegyék. Ilyen a szolnoki eset, 
1896. ápril 13-án a tanár egyesület ülésén 
megbizalott az egylet egyik tagja, hogy a 
millennáris tanügyi congresszwson tegyen elő­
terjesztést a vallás-tanításnak a középiskolák­
ból való törléséről.

Óriási felelősség nehezedik a tanügyi kör­

tek mindenről, mint, két régi jó barát. De a 
múltat nem említette egyikük sem. Egyszerre 
azonban összetalálkozott tekintetük és ez fele- 
venitette az egész múltat.

Mikor Anna eltávozott, a karmester egy 
hosszas, ábrándos tekintetet vetett utána; s ak­
kor úgy érezte, hogy a múlt ködén át egy el- 
módosodott hang lopódzik vissza leikébe, egy 
szép álom vonul el szemei előtt, mintha újra 
visszatértek volna boldog ifjúságának évei!. . .

Ily érzelmekkel ment ki a parkba és ott 
leült egy padra. Ott ült soká és ábrándozott, 
mig végre kiesett a köny szeméből. De tenye­
rét arczához szorította, hogy meg ne lássa va­
laki! . .

Ezalatt napok alatt tartózkodóbb és ma- 
gábazárkozottabb volt otthon mint máskor. Be­
zárkózott a szobájába és ott éjjel-nappal dol­
gozott.

És a fiatal asszony hagyta őt. Egyetlen 
kérdéssel sem terhelte. Ismerte előbbi életét 
és sejtette minő vihar dúl keblében. Szeretet­
tel és azzal a béketüréssel, a melyre csak egy 
nő képes, került mindent, a mi fájdalmait nö­
velhetné. Őrködött felette mint egy angyal, 
hogy elkeseredésében valamit ne tegyen.

Nyolcz nap múlva a színésznő elutazott.
És akkor ismét visszatért fiatal neje köré­

be. Az asszony keblére szorította férjét, hogy 
boldogsággal kárpótolja azért a sok kínért, 
amit nyolcz napon át szenvedett, mert szerette 
férjét igazi szerelemmel. 

közt paródiája lesz a keresztény felebaráti sze­
retetnek.

Ha ezeken a bajokon gyógyítani akarunk, 
akkor — meggyőződésem szerint — oda kell 
hatni az államnak és a társadalomnak, hogy a 
törvényhozásban, a kormányzatban és az igaz­
ságszolgáltatásban is mindenütt a keresztény 
elveknek érvény szereztessék. (Élénk tetszés és 
helyeslés a néppártban.)

Ezek azok a jelenségek, melyekre ráakar­
tam mutatni akkor, midőn a miniszter ur a 
liberalizmus szempontjából azt mondja: »hogy 
vallásosság nem közömbös az államra nézve*, 
de egyúttal részben passzivitás, részben indi­
rekt közreműködés állal nemcsak hogy a val­
lásosság az iskolákból kiüzetik, hem a vallás­
tanítás intenzivitása sem fejlesztetik.

Ezt a kultúrpolitikát — én nem nevezhe­
tem másnak, mint a következetlenség politiká­
jának, mely egy kézzel lerontja azt, a mit a 
másikkal nagy gonddal alkotott.

Mi támogatni akarjuk azt a kezet, mely a 
magvar kultúra épületét kiépíti és beboltozza, 
de viszont megakarjuk kötni azt, a mely az 
alapköveket kezdi bontogatni akkor, a mikor 
már a kupolát látjuk fény leni: de a mikor ezt 
tesszük, egyszersmind ki is jelentjük, hogy ezen 
politikánkban nem vezet a felekezetiség szel- 

j lerne, hanem iganis a hazaszeretet. (Taps és 
i éljenzés a néppárton.

öt perez szünet.
1 Kola János a néppártot támadta. Ha a 
' néppárt — úgymond — a népet képviselné, 
! akkor nemcsak a katholíkus, hanem a protes­

táns és zsidó népet képviselné. (Zajos úgy van!
; úgy van! a néppárton. Derültség.) Ennek a 

pártnak semmi köze sincs a néphez. (Úgy van! 
úgy van! a néppárton. Derültség.) A néppárt- 

; nak egészen más czéljai vannak (Úgy van! a 
i néppárton.) s hogy a gyermeket saját nevén 
! nevezzük, ő megmondja, hogy mi az igazi 
! czélja (Halljuk! halljuk! a néppárton.) czélja 

enneb a pártnak a reakezió. (Viharos úgy van!
, úgy van! a néppárton. Nagy derültség s jobb
• oldalról is kiáltják: Tgy van!)

Kola ezután az államfentartási eszméről 
, szól, miközben csendben hallgatták. Da mikor 

ismét a néppártra hivatkozott, zajos halljukozás 
támadt a néppárton. Elmondta ezután, hogy 
az 1868-diki törvények végrehajtását a pap- 

i ság akadályozta meg s ezért kellet az egyház- 
! politikai törvények meghozatalát s azokat meg- 
! változtatni nincs ok. (Éljenzés a néppárton.)

Madarász Imre Rátkay javaslata mellett 
szólt röviden.

Ö volt a nap utolsó szónoka s beszéde 
; után a gyűlés véget ért.

A „László-maloni6í ügye 
a Kúrián.I

i Az a szenzácziós bűnügy, mely har- 
; madfél évvel ezelőtt nemcsak Nagyváradot 
' és Biharmegyét, de az egész országot iz- 
i gatoltságban tarlotta, tegnap el lett vég- 
; legesen intézve. Az epilógust a k i r. 
.kúria Ítélete képezi, mely ellen 
! már nincs apelláta s mely a vádlottak 
i előtt történt meghirdetés után nyomban

■ jogerőssé válik.
Alább közöljük a legfelsőbb bíróság 

' ítéletét, mely bármily szigorú legyen is, 
i de rendkívül igazságos. Megnyilvánul 
' benne a jogos és kérlelhetetlen megtorló 

hatalom azokért az óriási károkért és ár- 
í tatlan emberek tönkretételéért, kik egy 
1 napról a másikra a jólétből a koldus- 
i tarisznyához kényszerültek térni. — Ilyen 
! ítéletet várt mindenki az ország legelső 
i bírói fórumától, melyet minden mellék-
■ tekintet félretevésével egyedül csak a 
í megsértett jogrend és igazság kiengeszte- 
' lése vezérelt. Összehasonlítás kedvéért

közöljük mind a három bíróság Ítéletét, 
mert ebből legjobban kitűnik, hogy mily 
eszmék vezérelték a kúriát ítélete meg­
hozatalában.
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A nagyváradi kir. törvények Ítélete.
Az 1895. évi október 20-án hozott ítélet a 

következőleg hangzik. ..
Konda Sámuel 1. rendű vádlott a büntet« 

törvénykor «>1. és 403. 2. és «.
pontja alá eső magánokirat hamisítás 
lében a büntetőtörvénykönnv 95. fc-a 
eszmei halmazaiban álló, a blkv. 379^,-ai aa 
eső s a 381. 3. pontja szerűit minősülő és a
383 $ 2 bekezdése szerint büntetendő, hiva­
talból' üldözendő csalás bűntettében mint a bün­
tetőtörvénykönyv 70. S-a szerinti közvetlen: tel- | 
tes mondatott ki bűnösnek s ezért a blkv. 383. ; 
és 388 §-a alapján a mai naptól négy 
fegyházra és 300 forint pénzbüntetésre, mely . 
behajthatatlanság esetén 30 napi fegyhazra lesz • 
átváltoztatandó és öt évi hivatalveszt sre és 
politikai jogainak felfüggesztésere ítéltetett, bza- 
badságvesztés büntetéséből, vizsgalati fogsága j 
által 3 hó kitöltöttnek vétetett.

Feldheim Izrael és Edelmann Mark ll.es 
III. rendű vádlottak ugyancsak a btkv. 401. §-a 
alá eső, a 403. §. 2. és 4. pontja szerinti ma­
gánokirathamisitás bűntettében, a btkv. 95. §-a 
szerinti eszmei halmazaiban álló, a btk. < / ,
§-a alá eső s a 381. §. 2. pontja szerint mi- | 
nősülő és a 383. 2. bekezdése szerint bún-
telendő hivatalból üldözendő csalás bűntetté- ; 
nek, a btkv. 69. §. 2. p. szerinti bünrészesség- 
ben mondotta ki bűnösöknek s ezért a 383., 
388. és 66. §. alapján Feldheim Izrael 11. r. 
vádlott az ítélet foganatba vételétől számított 
két évi börtönre és 300 forint pénzbüntetésre, 
mely behajtatlanság esetén további 30 napi 
börtönre lesz átváltoztatandó és négy évi hi­
vatalvesztésre és politikai jogainak felfüggesz­
tésére, Edelmann Márk Hl. rendű vádlott pe­
dig ugyancsak az ítélet foganata vételétől szá­
mított egy évi börtönre és 200 írt pénzbünte­
tésre, mely behajthatlanság eseten további 20 
napi börtönre lesz átváltoztandó és három évi 
hivatalvesztésre és politikai jogainak felfügesz- 
tésére Ítéltettek.

Feldheim Izraelnek és Edelmann Márk­
nak vizsgálati fogságukból semmi sem számit- 
tatik be.

Tartoznak a László-gőzmalom-részvénytár- 
saság részére Konda Sámuel 381.4/6 frt 23 
krt, és Edelmann Márk 118.568 frt 76 krt, és 
pedig ezen utóbbi összeget Rondával egyetem­
legesen megfizetni. A vizsgálat és végtárgyalás 
során felmerült 1604 frt költségeket az állam­
kincstárnak egyetemleg tartoznak megfizetni.

A kir. tábla ítélete..
1896. ápril 30-án tárgyalta a nagyváradi 

kir. ítélőtábla a Lászlómalom bűnügyét.
A kir. tábla részben megváltoztatta az első 

bíróság Ítéletéi. A kir. tabla ugyanis a bűn­
tetteket a törvényszéktől ellérőleg minősítette 
s ennek alapján Konda Sámuel elsőrendű vád­
lottat a btkv. 361. tj-ába ütköző 863. £. sze­
rint minősülő hütelen kezelés bűntettében mint 
tettest, Feldheim Izrael és Edeiman Márk má­
sodrendű vádlottakat ugyanezen bűntettben a 
69. §. 2. pontja értelmében mint bűnrészeseket 
mondta ki bűnösöknek.

Konda Sámuelt a négy évi fegyházhelyett 
négy évi börtönre Ítélte, melybe a vizsgálati 
fogságba töltött egy év betudatik. Feldheim 
Izraelt két évi börtönre, melyből a vizsgalati 
fogság egy hónapja leszámittatik. Edelmann 
Márkot egy évi börtönre, melyből egy havi 
vizsgálati fogság kitöltöttnek vétetett. A másod­
bíróság e mellett a fővádlottat öt, a másod és har­
madrendű vádlottakat pedig három-három évi hi­
vatalvesztéssel sújtotta. A sértett felek a kárté­
ri téss el a polgári per útjára utasiltatnak.

büntet- 
szerinli 

alá
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A kir. kúria ítélete.
A kir. kúria tegnap foglalkozóit Ronda 

Sámuel és társai bűnügyével, melyet Sseut- 
inirey Béla kúriai bíró referált a büntető 
tanács előtt.

Az ítélet a következő:
Konda Sámuel elsőrendű vádlottat a 

Büntetőtőrvénykönyv szerint minősülő ma- 
gánokirathamisitás és csalás bűntettében 
mondotta ki vétkesnek s ezért öt évi 
fegyházra ítélte.

Feldheim Izrael másodrendű vádlot­
tat ugyanazon törvénykönyv szerint mi­
nősülő magánokirathamisitás bünrészessé- 
gében mondotta ki vétkesnek s ezéi t négy 
évi fegyházra ítélte.

Edelmann Márk harmadrendű vád­
lottat magánokirathamisitás bünrészességé- 
ben mondotta ki vétkesnek s ezért három 
és fél évi fegyházra ítélte.

Az ítéletet valószínűleg csak 3—4 hét 
i múlva fogják kihirdetni vádlottak elolt, mivel 

annak hosszas indokolásánál fogva leirata és 
i expediálása hosszabb időt vesz igénybe. — A 

kúriai Ítéletet Nagyváradon mindenütt élénken 
pertraktálták tegnap s mindenki megegyezik 

; benne, hogy az szigorúsága mellett rendkívül 
i igazságos.

1897. márczius 5.

Zsigmond törvényszéki hites tol- 
tegnap németről magyarra.
fordítás szószerinti szövege a

Az állandó szlnnáz a Bémer-téren.
— A törvényhatósági tagok indítványa. —

A nagyváradi állandó színháznak a Bémer- 
térre építése foglalkoztatja ez idő szerint a vá­
ros közönségét. A Sztarill Ferencz építész által 
készített tervezet életrevalósága, reális alapja 
erősen meghódította úgy a törvényhatóság! bi­
zottság többségét, mint a nagyközönség java­
részét.

A tervezetet, az általunk már közölt nagy- 
, szabású inditványnyal s a melléje csatolt kö- j 

telező nyilatkozatokkal tegnap terjesztették be 
a város törvényhatóságához. Sztarill Ferencz 
tervezőn kívül hatvannégy törvényhatósági bi­
zottsági tag irta alá, azonkívül több kiváló, 
hangadó városatya, aki ugyan nem irta alá az 

• indítványt, megígérte annak pártolását.
i Ezenkívül a polgárság, illetve háztulajdo- 
i nosok közül sokan kissebb-nagyobb összeg fize- 
■ tésre kötelezték magukat, s az igy aláirt ösz- 

szeg 10900 frtot tesz ki. Ebben nincsenek ben­
ne azok a közvetlenül érdekelt ház- és telek 
tulajdonosok, akiknek házaiból területet csa­
tolnak a színház helyéhez 

, s azok sem, akik bizonyos 
nagyobb összeget fizetnek a 
telére.

A mozgalom vezetőinek

vagy a köztérhez, 
nyert területért 

terv keresztülvi-

felkérésére Busch I 
Dávid főmérnök fenn járt Bécsben s bemutatta 
az uj tervezetett a színház épület terveit készí­
tő Fellner és Helmer ezégnek s európai hirü 
színházépítők a színházat a Bémer-téren sokkal 
előnyösebnek tartják, mint a nagypiaczon. 
A terület változtatása elosztlatná az ő aggodal­
maikat is. a mely szerint az óriási piacztéren 
attól féllek, hogy eltörpül az aránylag elég 
kicsi színház épület.

A főmérnök számítása szerint a Bémertéri 
színház körüli tér és uj utczák összes burkolata 
kevesebbe kerül, mint a mennyit (26,000 frtot) 
a nagypiaczi szinhág körüli hely okvetlen szük­
séges rendezése felemésztene.

Busch Dávid bemutatta a Fellner és llel-

mer ezégnek a tervezetet s részletes felvilágo­
sítást nyújtott a környékről is.

A nyert folvilágositások után a bécsi ezég 
egy terjedelme nyilatkozatot intézett Nagyvá­
rad város polgármesteri hivatalához, a melyet 
dr. Sonnefeld 
mács fordított

A hiteles 
következő.

A Fellner és Helmer ezég nyilatkozata

Nagyvárad sz. kir. város tekintetes polgár­
mesteri h irataidnak.

Azon tisztelt felhívás folytán, hogy a nagy­
váradi városi színháznak a nagyvásártérről a 
Bérner-térre leendő elhelyezése iránt vélemé­
nyünket nyilvánítjuk, van szerencsénk követke­
zőket közölni.

1. Az uj tér nagysága elegendő a színház 
felépítésére, a mennyiben a magas minisztéri­
um — mi előreláthatólag meg fog történni — 
engedélyezni fogja, hogy a hatmögötti utcza 
10 illetve 8 met. széles legyen.

2. Kívánatos volna azonban, hogy az 
épület a Mayr-féle ház építési vonalába tolas­
sák és a színház slőtti talaja ésá-től b és b 
felé G 1 méterrel emeltessék, nehogy a színház

I járdája alacsonyabb, avagy lényegesen ala­
csonyabb fekvésű legyen a hid nieanjánál.

3. Minthogy a tervezett feljáró az uj te­
rületen egész terjedelmében nem alkalmazható 
az épületet a kiegyenlített terület felett 2.30 
helyett csak 1.3O»/0-kal kellene feljebb emelni, 
úgy, hogy a mellékelt tervben bejegyzett mve- 
ankoták előálljanak.

4. Az uj terület színház czéljara kétség­
telenül inkább központilag fekszik, mint a 
Nagyvásártér s az közvetlenül a város főfor­
galmi erében fekszik.

5. Végre a színház, mely elvégre még sem 
képez nagv épületet az aránylag kis téren in­
kább fog érvényesülni, mint a rengeteg nagy 
ságu Nagvvásártéren.

A fent előadottakból kitűnik, hogy mi 
sem áll útjában, annak, hogy a színház a bé­
mer-téren építtessék, sőt a mennyiben a hely­
változás következtében a községre több költség 
nem merülne fel, ajánlatos is a színhaza 
ott felemelni. , , .

Amennyiben az alapozás a költség előirány­
zatban megállapított mélységekkel esközölheto, 
a színház építése ezen helyen nem fog több­
let kiadást igényelni, de sőt a felhajtó meg­
rövidítése folytán még 6000 frt megtakarta» 
fog előállni.

I Kiváló tiszteletünk kifejezése mellett ma- 
! radunk a tekintetes Polgármesteri hivatal alá­

zatos szolgái.
i Fellner és Hellmer.

cs. kir. építészi tanácsosok.

U. i. Ami a hálmögölti utczát illeti, re- 
í mélhető, hogy a magas minisztérium nem lógja 
! azt kifogásolni, minthogy kisebb szín haza 
! egyáltalában hátulsó részükkel más épuleteK- 
1 hez is hozzáipithetők. Példa erre Garlsbad, <t 
1 hol a színház hasonlóképen a színházépítés 
| szabályoknak megfelelőleg készült s mégis meii 
I engedtetett, hogy a hátmögötti utcza hat U 

............. utcza hét (7) méteire

ezég fenti aláírása.) 

az indítványt« 
közgyűlés elé terjesz-

Ferencz építészen, a 
városatyák

méter s az egyik oldal 
készíttessék.

(A

Kik írták alá
A törvényhatósági 

__  indítványt Sztarill 
terv készítőjén kívül a következő 
írták alá:

Dz. Baróthy Ákos, Csák Máté, Frankó Endre. 
Gyöngyösy Lajos, Guttmann József, K.iczian 
roly, Kékus Vidor, Miskolczy Barnabas, r. 1 
nár Imre, Palotay László, Serdült Bahnt > • 
Gyula, Szokoly Tamás, Schöpflin Ágoston, 
Orbán. Andriska Károly, Bertsey Oyorgy, yer-
László, Lándler Ferencz, Milibák József. u iet. 
mann, Weisz Károly, Amigó Mór, 1 erger 
Serényi Gusztáv, Ternyei Antal, Lllniann ' 
Aufricht Mór, Balogh Döme, Bognár San(T’ Gr0äZ 
Sándor, dr. Döri Ferencz, Erdélyi Jozset, < ■ 
Albert, Harmathy Károly, Dillinger lapét. « •

tett
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■ I Kohn Dávid, ifj. Kohn Sámuel, Kur- 
Ráfáel, dr. Kutiák Ágoston, Lévay Zsig- 

" j pöbl Henrik, Mayr Sándor, Molnár L., Né- 
Károly, Nyiry György, Pallay Lajos, Papp 

Rimauóczi Kálmán, dr. Váry Szabó Béla 
” Adolf, Wőber János, Komlóssy József, Tóth 

Károly, Sztarill János, Hegedűs

2av Kálmán 
lánder 
B1C-. . 
niethy 
György 
VVeisz 
Marion, dr. (iram „ , ,
Géza. Jablonszky János, Nemes Jenő, Szántó La­
jos. Sziits István.

A 11,000 frt aláírói.
A tervezet kedvező fogadtatását élénken 

hi/mivitia. hogy nemcsak a Bémer tér körüli 
háztulajdonosok, hanem attól távolabb lakó 
ól-árok is tekintélyes összegeket Írtak alá, 

«V a terv keresztülvitelét a legkönnyebben 
hi-Aositsák és elősegítsék. Már emlitettük, hogy 
pCv magasrangu adakozó határozott Ígéretet 
tett miszerint a korábban mutatkozott 4600 
frt hiány a sajátjából fogja fedezni. Ezenkívül 
a kibocsátott kötelező nyilatkozaton a kővetke­
zők kötelezték magukat az aláirt összegek 
megfizetésére:

Hillinger Lipót 2000 frt, özv. Stiedl Ferenczné 
300 írt Miskolczy Barna 500 frt, Tiringer Ferencz 
100 írt, Gitye örökösök 100 frt, Fekete Ferencz 
200 Irt' Lukács István 100 frt, Balázsovich Jenő 
100 Irt’ ifj. Berger Sámuel 100 frt, Róth M. utóda 
50 fit, ifj- Kohn Sámuel 100 frt, Weidlich István 
500 frt, Hegedűs Géza 200 frt, özv. Kolozsváry 
Sárid orrié 50 frt, Kolozsvári Sándor 50 frt, Stern 
Lipót 50 frt, Dr. Dőry Ferencz 300 frt, Dr. Grámm 
Károly 100 frt, V. Papp József 100 frt, Diósy 
Soma 100 frt, Sziládky Ernő 100 frt, Weiszlovits 
Lajos 100 frt, Bodánszky Lipót 100 frt, Lakatos 
János 100 frt, özv. Krajcsovics Adáinné 100 frt, 
Dr. Schweiger Ede 100 frt, Preisz Lipót és fia 
100 frt, Vlád Ágoston 50 frt, Lévay Zsigmond 
500 frt, Ehrlich Ignácz 100 frt, özv. Papolczy Fe­
renczné’ 100 frt, Király Viktor 100 frt, Pallay La­
jos 100 frt, Nyiry György 100 frt, Kádár és Kiss 
300 frt. Oláry Gyula 100 frt, Bartsch Sándor

Gutt- 
frt, 

Sonnenfeld
Fe- 

Gya- 
írt, 

Ákos
•J a- 

Győrffy 
frt.

300 írt, Oláry Gyula 100 frt, Bartsch 
‘200 frt. özv. Schlosser Gusztávné 150 frt, 
marin József 500 frt, Schönfeld Lajosué 100 
özv. Grunnvald Henrikné 300 frt, Dr. 
Zsigmond 100 frt, Roth M. 300 irt, Voszka 
rencz 50 frt, Rimanóczy Kálmán 1000 frt. 
gyovszky Viktor 50 frt, Poynár János 100 
Tóth Lajos (kályhás) 50 frt, Dr. Baróthy 
50 frt, Daday József 50 frt, özv. Schdravich 
nosné 50 frl, Havassy Zsigmond 50 frt, í 
Sándor 50 frt, Palotay László kanonok 500 
Összesen 10.900 forint.

Leszkay nyilatkozata.
Az indítványhoz van csatolva Leszkay An­

dor színigazgatónak egy nyilatkozata, a mely­
ben sokkal előnyösebbnek, a színtársulat érde­
kéből biztositottabbnak jelzi a téli színház épí­
tését a Bémer-térre, mert itt minden oldalról 
könnyebben megközelíthető s igy látogatottabb 
lesz a színház. A városra nézve már azért is 
kedvezőbb a színház helyéül a Bémer-tér, mi­
vel itt kevesebb szubvenczióval fentartható a 
színtársulat.

*
Busch Dávid főmérnök serényen buzgól- 

kodik. hogy minden akadály el legyen hárítva, 
a mely talán késleltetné a helyváltozás által a 
színház mielőbbi felépítéséi. A Bémer-teret lejt- 
mérezte, hogy az uj burkolat magasságát meg­
állapítsa. Továbbá a színháznak szánt terüle­
ten már kémgödröket ásatott a talaj minősé­
gének meállapitása végett.

Szóval az egész ügy igen jól indul, hogy 
az erőltetett színház építés mihamarabb meg­
valósuljon és pedig az egyedül alkalmas helyen: 
a Bémer-téren.

ÚJDONSÁGOK.

Márczius
TÁJÉKOZTATÓ.
6. Iparoslanoncz iskolai felügyelő bizott­

ság illése a városházán d. u. 4 órakor.
Németh Sándor sajtópöre dr. Péchy 
Károly ellen.

Városi közgyűlés d. u. 3 órakor.
A kerületi betegsegélyző-pénztár köz­
gyűlése.

A bihari nemzeti kaszinó közgyűlése 
d. u. 4 órakor.

17. Katonai lóvásár Nagyváradon.

10.

11.
14.

14.

* A készülő oltár. Nyolcz tiz nap múlva 
teljes pompájában, készen fog állani a székes­
egyház karrarai fehér márvány oltára, mely 
messze földön ritkítani fogja párját. Az oltár­
asztal oldal lapjait még tegnap felrakták Tóth 
István szobrász és egy olasz munkás fölügye- 
lete alatt s mondhatjuk már is pompás lát- 
látványt nyújt az oltár-asztal domborumüvek- 
kel, oszlopokkal ékeskedő mellső része. De 
ideje volt, hogy az egészen márványból rakott 
mellékoltárok s a kereszthajó két pompás ércz- 
oltára mellett ne legyen kénytelen fa-főoltár 
szégyenkezni, mint eddigelé Alig várjuk, hogy e 
szentély hangulatteljes homályából bizonyára 
hatásosán előragyogó fehérmárvány oltár teljes 
díszébe álljon s méltán sorakozzék Tóth István 
többi váradi műalkotásai mellé. Érdekes, hogy 
a volt főoltárnak alsó része oly pompásan volt 
míi-márványnyal burkolva, hogy alig vesztet, 
valamit fényéből, de szilárdságából sem. úgy, 
logy csak erős kalapácsütéseknek engedett s 
még akkor is nagy darabokban esett szét. A 
régi főoltárnak felső, fából faragott része oly 
hatalmas arányokban készült, hogy azt alig le­
het valamelyik templomba értékesíteni.

* Márczius 15-ike az iskolákban. A pol- 1 
gárságon kívül, mely ez idén is pártkülönbség 
nélkül és kellő fény nyel ünnepli meg nemze- i 
tünk ujjáébredésének nagy napját, — az ifjú- I 
ság is nagyban készülődik. Ez idő szerint már . 
a jogakadémia, gymnasium, keresk. iskola, reál 
és a felső leányiskola készülődésséről vettünk 
hirt, mely iskolák növendékei ez idén is lelkes 
hangulatban akarják e nap evfordulójt meg­
ünnepelni.

* Lemondott a kerületi orvosi állásáról. <
Dr. Berkovits Miklós tb. városi főorvos, a pol- 1 
gármesterhez intézett beadványában kerületi ■ 
orvosi állásáról lemondott. Beadványában sem- j 
mivel sem indokolja a leköszönését. Dr. Bér- , 
kovits Miklós lemondás i folytán Nagyvárad vá- ! 
ros közegészségügyi hatósága egy jeles erőt 1 
vészit el. !

* Személyvonat Nagyvárad es Vaskók ■ 
között. Emlitettük annak idején, hogy a belé- s 
nyesiek folyamodványt adtak be a kereske- ; 
delmi miniszterhez az iránt, hogy Nagyvárad 
és Vaskóh között a közlekedés gyorsítása ér- | 
dekében egy személyvonat állítassák be. A 
kérvényt a kereskedelmi miniszter kedvezően 
intézte" el s kilátásba helyezte, hogy a vonatot 
engedélyezni fogja. Ez ügyben Papp János a 
Nagyvárad—Belényes—Vaskóhi vasút titkára 
tegnap Budapestre utazott a tárgyalás meg­
tartása végett. A tervezett személyvonal a 
Budapest felől Nagyváradra délután megérkező 
személy vonat hoz nyerne csatlakozást s este 
7 óra tájban érkezne Vaskóhra. A szóban volt 
gyorsvonatnak az állta útját, hogy a pálya 
nem elsőrendű minőség szerint épült s igy 
nem bírná ki a gyorsvonat közlekedést. — Az 
uj vonal megindulásával a menetrend is ter­
mészetesen változást fog szenvedni. — Jó 
lenne felhívni az illetékes körök figyelmét arra, 
hogy a mostani hajnaláan induló vonat indu­
lási idejét legalább is egy órával későbbre 
tennék, mert a mostani indulási idő a közön­
ségnek rendkívül kellemetlen.

* Edelmann Márk Amerikában.
A »Lászlő-malom« egyik szomorít neve­
zetességű tagja, mint hire jár, már he­
tekkel ezelőtt elhagyta Nagyváradot s je­
lenleg Amerikában tartózkodik. Egyik 
helybeli lap tudvalevőleg február elején 
azt a hirt közölte, hogy Edelmannt a ■ 
Kúria lelmentette. Edelmann ekkor egy 
napig örömsugárzó arczczal sétált a va­
rosban, örömmel újságolván ismerőseinek, 
hogy felmentették. Valaki azonban Buda­
pestről figyelmeztette.hogy ügye nemigen 
jól áll s hogy a Kúria még nem is hozott 
Ítéletet a bűnügyben s hogy mi több való­
színűleg egy pár évi fegyház vár reá.

I.

E d e 1 rn an n megneszelvén e dolgot azt 
' gondolta, hogy jobb lesz az uj világban 

folytatni az életet s szépen átvitorlázott 
Amerikába. A hirt. mivel arról csak a 
késő éjjeli órákban értesültünk, fenntar­

tással közöljük. Reméljük, hogy a másik 
elitéltre vigyáz a rendőrség.

* A budapesti növendékpapság ünnepélye. 
A budapesti növendékpapság »Magyar Egyház­
irodalmi Iskolája« f. hó 7-én a központi pap­
nevelő 1. emeleti dísztermében az intézet ének­
és zenekar közreműködése mellett Aquinoi 
Szent Tamás-ünnepélyt rendez. Az ünnepély 
délután 5 órakor kezdődik. Műsora a következő:

1. Elnöki megnyitó. Tartja Konrád Fe­
rencz IV. é. h. h.

2. Troubadour. Potpourri. Verditől. Előadja 
a zenekar.

3. oda szent Tamáshoz. Irta Szabó Ödön 
é. h. h. Szavalja Duiiskovich Elek II. é. h. h.

4. Ünnepi dal. Oberhoffertől. Előadja az
énekkar.

5. Szent Tamás és az álbölcselök. Irta 
Gerő János I. é. h. h. Felolvassa Vargyas Tivadar 
I. é. h. h.

6. Egmont. Beethoventől. Előadják: hegedűn 
Gönczi Ede III. é. h. h., zongorán Latkovits Béla
III. é. h. h.

7. Elnöki zárszó. Tartja Konrád Ferencz
IV. é. h. h.

* Kath. bál Hegyköz-Újlakon. Húshagyó 
kedden a hegyköz-újlaki katholikusok jótékony- 
czélu bált rendeztek. Kitünően mulatott az 
összegyűlt nagyszámú közönség s tetemes ösz- 
szeget juttathatnak a jótékony czélra is. Számo­
sán voltak jelen a környék, sőt a váradi fia­
talság közül is. A jókedvben senki sem szüköl-

, ködött s igy a siker teljes volt.
* A brazíliai Virginia első fellépte. Teg­

nap került először elárusitás alá a nagyváradi 
dohánytőzsdékben az uj brazíliai Virginia. Ter­
mészetes, hogy a dohányzók világában nagy 
érdeklődéssel várták az uj füstölő szerszámot 
s tegnap hihetetlenül keresték az öszes trafi­
kokban az uj »szivar premierei.« Az uj szivar 
nem erős, elég kellemes kissé édeses izzel. Rö- 
videbb mint az ötkrajezáros u. n. bakavergó- 
nia, de valamivel vastagabb. Világos szinti s 
füstje meglehetősen illatos szép kékes szinti, de 
még nem eléggé száraz, különösen a vége felé. 
Az első példányok tehát elég jól beváltak csak 
attól félünk, hogy egy pár hónap múlva ez az 
olcsó szivar csak olyan rósz lesz mint a kez­
detben szintén igen jó portorikó és Wekerle.

* Műkedvelői előadás Nagyváradon. A 
nagyváradi iparos ifjak minden évben rendez­
nek egy jótékony czélu előadást. Az idén is 
kifognak rukkolni a színpadra egy népszínmű­
vel. A Csepreghy »Sárga Csikóját fogják elő­
adni s már javában folynak is a próbák. Az 
előadást, melvet husvét első és második nap­
ján fognak előadni, Szalóki Elek rendezi. A 
szerepeket az eddigi előadások alkalmával ki­
tűnt iparos ifjak veszik kezükbe, mi már előre 
is kellőleg biztosítja a siker elérését.

* Az augyalcsinálók ügye. A napokban 
megírtuk K i s Mária és társai esetét. A rend­
őrség széles mederben folytatta a vizsgálatot, 
mely alkalommal az is kiderült, hogy a gyer­
mek hullát nem a temető árkában ásták el, 
hanem a Körösbe dobták s azonos a Körösből 
kifogott egyik hullával. A napokban az egész

hivatal a főczinkost 
helyezte, tekintve,

bizto-
nem

ügyet áttették a kir. ügyészséghez, terjedelmes 
jelentés kíséretében, mely 
ideiglenesen szabadlábra 
hogy apró gyermekei vannak s számos 
siték van arra nézve, hogy a városból 
fog eltávozni.

* Műkedvelő előadás Belényesben.
város intelligens társadalma foly1

Belé- 
ó hói nves ------ -------o- -

2-án az állami leányiskola helyiségében jóté­
kony

' Színre került: „
' felvonásban. Szomaházy Istvántól. A szereplők; 

Nerpsz Anna. Belicsay Irén. Karolczán 
Lujza. Varga Margit k. a. Balku István, 
Zih József, Varga Sándor, kiknek összhangzó 
játéka általános tetszést ért el. Ezt követte 
, Szerenád" Szécsi magán jelenete, melyben

czélu műkedvelői előadást rendezek.
A leány ostrom* vígjáték I.
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Kaffu Zsenike k. a. igen megkapóan produ- 
Sí. a Z* kis ltó»y szerelmi érze m« . 
II Katonásan“. Vígjáték, Andreánszkytől. 
Kafía Irén k. a. (özv. Berendyné) és lurcsá- 
nyi Ferencz (Gárday) játékai különösen el­
lőtték a nagy számban megjelent publicur 
Syelmél. Kódodon-
szavalta Kovács Gyula zongorán kísérte 
Kaffn Zseni k. a. czimbalomon: lapp Kosa 
k a. „Oh ezek a férfiak“ llosvaitó maganje- 
lenet, előadta Grünner Karolina k. a. — ni- 

Virág fakadás“ vígjáték Murraytó . Kaffka 
Irén (Mártha), Sxathmáry Sarolta (Nelf) 
Steer Katuria k. a. (Katicza) BaIku Imre 
Turcsányi Ferencz (Laczi) és Benedek Laczi < 
(Ödön) szerepéi adták teljesen kiéégdoen. A 
műkedvelői előadást városi vendéglő helyiségé­
ben reggeli órákig tartó tánczvigalom fejez­
te be.

* Sorozás. Nemsokára megkezdődik váro­
sunkban a sorozás a központi járásra nézve 
Megtelnek újra a korcsmák a leendő hadfiakkal 
kik szomorú nótákban kesergik el a karezos 
mellet a czivil szabadságot. S míg ök mulat­
nak. az alatt otthon az asszony, az anya bán­
kódik, mert fiát tudják jól, hogy katonáéknal 
ránezba szedik a gyermeket egy mozdulatáért 
is. Aztán meg olyan hírek szállongnak a levegő­
ben, hogy nemsokára talán az ágyú elébe kell 
állani, mert mig a czibil a tűzhely körül bábis- 
kol, ők állanak elő. ha baj van a »kréta« 
körül. Eldalolja busán a czigány száraz faja 
mellett:

>Katonának menni kell a harezba, 
Ha felzeng a réztrornbita hangja. 
Édes anyáin ne várjon utánam 
Nem egyedül leszek a csatában.«

♦ Panasz egy viczinálisra. Megírtuk 
nak idején, hogy a margitta és vidéki

venczionált vasút rosszasága ellen. A

TISZÁNTÚL iW. sz.) 1897. márczius

A pénzügyigazgató jelentését örömmel fo­
gadták; de ennek daczára mindkét kérelmet 
felterjesztik a miniszterhez.

Segítséget a városoknak.
M i h e 1 f f y Adolf egy körülményre hívja 

fel a közig, bizottság figyelmét. A vidéki váro­
sok falukká sülyednek az óriási terhek alatt, 
ha a kormány nem segit a házadók reformjá­
val. Lassankint a házak elértéktelenednek. írjon 
fel a bizottság a jelentés kapcsán, hogy a kor­
mány a házbéradó helyett a haszonosztálvadót 
engedélyezze.

Az indítványt elfogadták.
A keresk. miniszter értesíti a várost, 

hogy a debreczen-nagyváradi villanyvasut köz­
igazgatási bejárása márczius 22—26. lesz. A 
bejáráshoz Nagyvárad város részéről G y u r- 
ko v i t s Kornélt, R á c z Mihályt és Dús 
Lászlót küldték ki.

A gőzmozdonyu közúti vasúttársaság a 
Nagypiacz-téren egy 3-ik vágány lefektetésére 
kér engedélyt.

Azzal adták vissza a kérelmet, hogy köz­
vetlen lerjeszsze fel azt a társaság a minisz- 

■ terhez. A közigazgatási bejárásnál majd kép­
viselteti magát a város.

Apróbb adóügyeket tárgyaltak még s ezzel 
az ülés véget ért.

értesítésre a 
nyomozást 
i, hogy a 

előtt is ismeretlen,

.1 lopást. A távirati 
fővárosi rendőrség megindította a n 
de csak annyit tudott megállapdan 
vigécz a Neidilinger ezég 
nemcsak a rendőrség előtt.

is követeti el

Nagyvárad város közügyéi.
Közigazgatási ülés.

bizottsága
a
A köz­

jelentés kapcsán több

Nagyvárad város közigazgatási 
tegnap délután hosszabb ülést tartott, 
lyen több közérdekű ügyet tárgyaltak, 
igazgatásról szóló féléves ; 
javaslatot fogadtak el, a melyeket a miniszter 
figyelmébe ajánlanak.

Jelen voltak: Beöthy László főispán, mint 
elnök. Sál Ferencz, Rácz Mihály, dr. Grósz 

' ' dr. Grámtn
", dr. 

Szabó Béla, dr.

me-

; an- 
i közön­

ség felszólalt a7 általuk'tetemes üsszeggel szub- 
venczionált vasút rosszasága ellen. A kocsik 
oly ózsdiak és rozgák voltak, hogy valóságos 
csúfság számba mentek. A kereskedelemügyi 
miniszter rendelele folytán, most mar intézke­
dett is az üzletvezetőség uj kocsik végett s tel­
jesülni fog a közönség óhaja, a mizériák meg­
szüntetése által.

♦ Bimbó hervadás. P ak s y Gusztáv 
váradi köztiszleletreméltó polgárát, súlyos csa­
pás érte. Hét éves leánykája, P a k s y Leóna 
rövid de súlyos szenvedés után meghalt. Ie- 
metése ma délután lesz Holdvilág utczai la­
kásáról. A család a következő gyászjelentést 
adta ki: Paksy Gusztáv és neje Csiky Emma 
fájdalomtelt szívvel tudatják jó barátaik és 
ösmeröseikkel Leóna 7 éves kis lányuk hosz- 
szas szenvedés ulánni elhunytál. — Temetése 
márczius 5-én délután 4 órakor lesz Kis Ma­
gyar- és Holdvilág-utczai 289—290. számú szü­
lei háztól, gyászolják elvesalelt kedves kicsi- 
nyöket, a bánatos szülők és kilencz testvérei* 
Béke hamvaira!

* Pálinkamérés az iskola mellett. Es- , 
küllő Biharmegyei községben küzvetlenül a nép- 1 
iskola szomszédságában egy pálinkamérés volt. I 
Természetes, hogy ez a közelség az ott nap- 1 
ról napra ismétlődő botrányos jelenelek mialt 
nem valami épületes példát és látványt nyúj­
tott az iskolás gyermekeknek, miért is figyel­
meztetés folytán a nagyváradi kir. pénzügyi­
gazgatóság az italmérési engedélyt a butyik tu­
lajdonosától megvonta. A megyei közigazgatási 
bizottság most a pénzügyigazgatóság határoza­
tát helyeslőleg jóváhagyta.

* Éjjeli garázdálkodás. Három fiatal em­
ber szörnyű jó kedvel mulatott tegnap éjjel. 
Óriási gajdácsolást vittek véghez, betörlek egy 
néhány gázlámpát s a vége az lett, hogy egy­
másnak rontottak és véresre verték egymást. 
A rendőr őrszem azonban talpon volt és be­
kísérte őket a rendőrséghez, hol nyugodalmas 
éjjeli szálast kaptak, egymástól kölön választva.

* Adj a tótnak szállást. Tegnap Székely­
ember, aki magát a

ügyökének adta ki 
megszált. Reg­
vendégének, de 

és ezüstnemünek, 
is — csak hült 

forint.

hídon egy középkorú 
Neidlinger varrógép ezég 1 
Jónás János vendéglőjében 
gel a vendéglős nemcsak 
egy csomo ékszernek, aran- 
vaíamint 40 frt köBzpénznek 
helyét találta. A kára körülbelül 
Ugyanez a jeles firma Ebstein L;

s tel-

nagy-

Albert, Rád! Ödön, Sipos Orbán, 
Károly, Papp Miklós, Gyurkovits Kornél, 
Bulyovszky József, dr. Vári L-----
Baróthy Ákos, Mihelffy Adolf, Némethy Károly, 
Hoványi Géza, Dús László és 

Rácz Mihály főjegyző 
gármester havi jelentését, 
egészségügyre ........ -----
tait már közöltük. 

A *• * . -———— -
4960 írttal több kincstári adót 
ruár hóban, mint az elmúlt év 
kában.

Befolyt:
egyenes adóban .
késedelmi kamatokban 
hadmentességi dijakban 
bélyeg- és jogilletékben 
házaló-adóban ... 

A jelentési tudomásul vették. 
A szakelőadók jelentései nemlegesek.
P a p p Miklós jelentésében felemlíti, hogy 

Nagyváradon és Biharmegye 8 helyén marhasó 
árudái állít fel a pénzügyminiszter.

A bizottság javaslatai.
A küzigazgatásról szóló féléves jelentés 

kapcsán több rendbeli javaslatot terjeszt a 
közig, bizottság az egyes miniszterek elé, 
melyek a tapasztalt hiányokon vannak hivatva 
segíteni.

A javaslatok a következők:
Tekintettel Nagyvárad város szűk határára, 

kívánatos volna a tulmunkaerő foglalkoztatása 
czéljából nagyobb ipartelepeket létesíteni. Ké­
rik a minisztert, hogy Nagyváradon egy dohány­
gyárat állítson fel.

Egyes anyakönyvezetők összetévesztik a 
szülei és a törvényes gyámokat, ami hátráltatja 
a gyors müküdést. Kívánatosnak jelzik, hogy a 
miniszter erre hívja fel az összes anyakönyve- 
zetö hivatalokat.

Javasolják a miniszternek, hogy a nagyobb 
j városok anyakönyvezetőinek véleményéi az 
I anyakönyvek egyszerűsítése czéljából. Szüksé­

gesnek véli a közig, bizottság a szülésznők ne­
veinek bejegyzését az anyakönyvi felvételnél.

.Javasolja a bizottság a felvidéki házalók 
ellenőrzését s hogy csak heti vásárok alkalmá­
val árulhassanak és ezáltal megvédessék a helyi 
ipar és kereskedelem.

Kérik a vasúti tarifák helyesebb megálla­
pítását, különösen a szén és nyerstermények 
szállítására. Főként a helyi érdekű vasalak ta­
rifái magasak,

Az adóhivatal fejlesztése.
II o v á n y i Géza indítványozta, hogy ve­

gyék bele a felterjesztésbe a bizottság kérel­
mét az irányban, hogy a nagyváradi kir. adó­
hivatal első osztályúvá emeltessék s pénzváltó 
jeleggel ruháztassék fel.

P a p p Miklós pénzügyigazgató kijelenti, 
hogy a miniszter felhívására már jelentést, tett 

j az adóhivatal pénzváltó jeleggel való íelruhá- 
i zására nézve s mihelyt megfelelő helyiség lesz, 
* azt életbe léptetik. Az első osz'álvuvá emelést 
J azonban a miniszter nem tartja ezidőszerint 
’ megadhatónak.

Frankó Endre.
felolvasta a pol- 

iavi jtavuuvocu, amelynek a köz- 
e és közbiztonságra vonatkozó ada-

T közadók befizetése kedvező volt, mert

idösza-
fizettek be feb- 
hason

44731
640
116

2444
38

frt 
frt 
frt 
frt 
frt

Bankok és szövetkezetek.
Az országházban nemrég nagy vita folyt a 

szövetkezetek körül. Károlyi Sándor gróf tá­
madta a kormányt, hogy nem tesz a szövetke­
zetekért annyit, mint kellene, Darányi mi­
niszter és azok, kik sarkába keltek, az ellen­
kezőt vitatták. Rámutattak az állami patronátus 
alatt keletkező tej- és egyéb szövetkezetekre, a 
szövetkezeti törvény készülő reformjára, arra 
az egy millió forintra, mi a szövetkezetek ré­
szére a pesti hazai takarékpénztárnál van el­
helyezve. Mindezekből azt a reájuk nézve meg­
nyugtató következtetést vonták le, hogy a kor­
mány sokat tesz a kis emberek szövetkezetei­
ért. Alaptalan tehát az a vád, hogy őket a 
bankok és takarékpénztárak zsíros osztalékai 
érdekében elhanyagolná.

Fogadjuk el, hogy történik itt-ott valami, 
de kétségtelen, hoey nem történik elég. A mi 
történik is. oly módon jő létre, mi éppen nem 
mutalja az intéző körök nagy lelkesülését a 
szóban forgó kérdés iránt. Már az 1888-ban 
létrejött regále-törvény utasitá a pénzügyi mi­
nisztert, tegyen előterjesztést a regále-lörvé- 
nyeknek szövetkezeti czélokra való felhaszná­
lása iránt. Ki hallotta, hogy ez valaha meg­
történt volna? Pedig azóta csaknem tíz év folyt 
le. Micsoda az a bizonyos egy millió forint, a 
mely után a szövetkezetek szépen megfizetik a 
kellő kamatot, ahhoz a száz meg százezer Iri­
nyi segítséghez képest, mit a kereskedelemneK 
szolgáló hajózási vállalatok évente kapnaKJ 
Micsoda egy általán a szövetkezetek érdeke 
kifejtett akczió ahhoz képest, a mily föladaton 
megoldásáról van szó? ,

A miniszterek ezzel a javaslattal mar g 
év előtt elkészültek. BáníTy báró bejelen.ette, 
hogy a legrövidebb idő alatt be is routa ja. 
jó szándék meg volt nála, de nem tette 8 
sem miért? Azok a milliók, melyek ez 
az országba jöttek volna, előreláthatólag zav 
ták azok cirkulusait, a kiknek a mai ie y 
annyi előnyt és oly zsíros osztalékokat ny j •

Ezek az urak, a kik a mai fejlődés szer 
egv személyben bankárok és politikus« , ■ 
tek a közérdeket, a választók által 'ez 
helyezett befolyás segítségével, pénzin ( • 
érdekeinek aláhelyezni. Sikerült is. Mos , 
az ünnepies formában adott miniszteri b 
tek mellett sem jutottunk tovább anna, • 
voltunk. Reméljük azonban, hogy a ny(

> vágyó nagy bankok készülő háborúja a
csak kisegít bennünket abból a aZ
melvbe a gazdasági humánizmus ug)' 
uralkodó szellem és a kormányzó osztajo 
zése belesegitette. akkor,

Azt. hogy erre sürgős szükség, vp.gát 
midőn az uzsora egész országrészt* n
fosztja meg betevő kenyerétől, tagat n
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,aywel és hazafias szívvel nem igen fogja va­
laki Ha tagadja, akkor e kettőből hiányzik ná­
la legalább az egyik-

A gróf Károlyi és W ol f f-fele szövet­
hetek kimutatták, mely irányban kell haladni 
L bebizonyították, hogy nálunk meg van az 

nvag a melylyel a jövőt biztosítani lehet. Ha 
a merkántilizmus és uzsora garázdálkodása 
nem sürgetné az erélyes föllépést, a mozgalom 
nrszágositását, akkor át engedhetnők a dolgot 
a ma»a lassú fejlődésének. De mikor minden 
évi haladék ezrek gazdasági létét semmisíti 
meg akkor sietni kell. Tulajdonképpen az ál­
lam részéről nem is áldozatokról, csak buzga­
lomról és energiáról van szó. Arról, hogy a 
törvényhozás reformálja a hiányos szövetkezeti 
törvényt és intézkedjék, hogy a szövetkezetek 
pénzhez jussanak. Nem az állam kasszájából, 
henem az által, hogy a kibocsátandó kötvények 
biztosítékait a törvény szabja meg. Ezek a köt­
vények aztán a záloglevelek módjára lennének 
eladhatok és nem is kétes, hogy a külföld 
örömmel venné őket.

EGYESÜLETEK.
A budapesti katholikus-kör közgyűlése. 

A budapesti katholikus kör ma tartotta évi 
rendes közgyűlését gróf Eszterházy Miklós Mó­
ricz elnöklete mellett. Az elnök megnyitó beszé­
dében összetartásra buzdította s katholikusokat 
azzal a mozgalommal szemben, a mely most 
az országban elterjedt és a mely ezen egy 
szóban nyer kifejezést: felekezetnélküliség. Til­
takozik ama vád ellen, hogy a kat’aolikusok a 
közrendet megtámadják, ök csak azért küzde­
nek. hogy a törvényhozást ismét keresztény 
szellem hassa át. Gróf Eszterházi beszédét 
nagy tetszéssel fogadták, mire Gyürky Ödön 
titkár jelentése került volna felolvasásra, de 
azt. minthogy amúgy is kinyomtatták és szét­
osztották, felolvasottnak tekintették és tudomá­
sul vették. A titkári jelentésből kitűnik, hogy 
a kör vagyona 12.200 forint, A választások 
után Pintér Kálmán záróbeszédé következett, a 
melyben tiltakozott ama állítások ellen, mintha 
a katholikus kör a felekezeti elfogultság, gyü- 
löltséget szítaná.

A biharmegyei gazdasági egyesület köz­
gyűlése. Megyénk e virágzó egylete, melynek 
áldásdús működését minduntalan van alkalma 
érezni a város közönségének, folyó hó végén 
tartja meg rendes évi közgyűlését. Sok érdekes 
ügy fog szőnyegre kerülni — s mint értesü­
lünk — néhány a gazdaközönséget közelebbről 
is nagyon érdeklő kérdés felett is határozni 
fognak. Az elhunyt báró Mannsberg Ernő 
halála folytán megürült pénztárnoki állást is 
ezúton fogják betölteni.

Meghívás. A nagyváradi földmivelők olva­
sókörének választmányi tagjai márczius 7-én 
d. u. 5 órakor a Krupka házban tartandó vá­
lasztmányi ülésre tisztelettel elvárólag meghi­
vatnak. Tárgyak: 1. A bálrendező bizottság 
zárszámadása. 2. Körünk érdekének előmozdí­
tását czélzó intézkedések. Nagy Várad, 1897, 
márczius 4. Kiss Elek elnök. Ludvig h 
Béla jegyző.

IRODALOM.
— Magyar Sakkujság. E czimen kitünően 

szerkesztett havi sakkfolyóirat indult meg, 
mely régóta érzett hiányt van hivatva pótolni 
s mely ama körülmény folytán, hogy a lap 
szellemi vezetésében a legjelesebb hazai sakk­
erők működnek közre, valóban európai nívón 
álló s fölveszi a versenyt bármely külföldi 
hasonló szakfolyóirattal. A lap belső dolgozó­
társai között olt találjuk kőt világhírű meste­
rünket: Charousek Rezsőt és Maróczy 
Gézát, továbbá általánosan ismert zseniális 
feladványszerzőinket: Ehrenstein Mórt, 
Havasi Arthurt és Schuster Zsigmon­
di. A lap kiállítása méltó a gazdag tartalom­
hoz. A mutatványszám 32 oldalra terjed s 
^agában foglalja a január és február havi 
tizeteket. Ezen, a maga nemében szép és ne- 

?les vállalat — mely hazánkban ilyen arányok­
on az első s bizonyos tekintetben kulturális 
s nemzeti missziót teljesítő szakorganum — 
^érdemli, hogy a magyar sakkozó közönség 

támogassa s ez által a lap fennállását bizto­
sítsa. Előlizetési ára: egész évre 12 korona, 
fél évre 6 korona, negyed évre 3 korona. 
Megrendelhető: ifj. Berger Sámuel kiadónál, 
Nagyváradon.

® REGENY-CSARNOK.

Rab-szerelem.
Franczia regény. 15.

Mikor alig volt messzebb 20 lépésnél 
Norine éles szemei felismerték a jövevényt, ki 
nem volt más mint a régi segéd.

Champenóis! mondá halkan a gazember 
visszajött.

Jó estét gyermekek, mondá Vincard apó 
megérkezve. Kész a vacsora? Hoztam magam- | 
mai egy czimborát, kivel a gurgusi vásáron 
találkoztam s ki épen útban volt hogy vissza­
térjen hozzánk.

Jó estét atyuskám, feleié Norine rósz kedv­
vel. Legyen egy csepp türelemmel, a leves 
rögtön készen lesz.

Jó estét Norine mondá hízelgő hangon 
Champenois, ledobván magáról tarisznyáját. 
Hogy érzi magát?

S megpillantva Griotte-ot, erősen szem­
ügyre veszi őt, Griotte azonban szemhunyorga- 
tás nélkül merészen kiállta az uj jövevény 
tekintetét.

Champenois mint a szürkület és a kialvó 
tűz világánál még kivenni lehetett, ravasz tekin­
tetű zömöktestü alacsony ember volt, ajkai 
s magatartása gonoszlelkületre mutattak arcza 
fénylett, szemei felelt pedig két sima veres vonal 
húzódott a szemöldökök helyén. Olyan volt mint 
a Faust ördöge.

Ez a Jean Margaux, az uj inas, kiről ne­
ked útközben beszéltem, mondá a czipész Cham- 
penóis vizsga tekintetére válaszolólag.

Jean ime Champenóis ő fogja befejezni 
tanításokat s úgy fogsz ezentúl neki engedel­
meskedni mint nekem. Most pedig vége a 
ceremóniának, miután megismerkedtetek egy­
mással, üljünk le valamennyien s együnk 
valamit, mert én olyan éhes vagyok, mint egy 
farkas.

Norine előhozta a barna cserép tányéro­
kat mindenki elébe letett egyet s azután 
kiosztá a párolgó levest.

i Pár pillanatig egyebet sem lehetett hallani, 
I mint a kanalak csörgését s a szájak összeve- 

rését, a mint a levest nagy mohón fogyasztották.
ílát mi az újság Champenóis ? tőré meg 

végre a csendet Vincard apó. Remélem, hogy 
hoztál a tarisznyádban legalább is egy hétre 

I való újdonságot.
j Mi az újság? viszonzá a kérdezett, hát 
i bizony nagyon sokat nem tudok csak Auberive- 
i ben hallottam, hogy az uj fogházból megszökött 
j egy íiiatal rab s a zsandárok erélyesen üldözik, 
j sőt már nyomában is vannak. No nem szeret- 
i nék a bőrébe lenni.

Szerencsére, hogy a hold épen e perczben 
egy nagy felhő háta mögé rejtőzött s a pislogó 

■ parázs igen gyér fényt vetett csak, különben 
Griotte okvetlenül elárulta volna magát, mert, 
arcza egyszerre bíbor szint öltött, egész teste 
remegett kezei idegesen összehúzódtak, úgy hogy 
a már üres tányért kiejlé kezéből, mely dara­
bokra törve hullott szét a földön.

No te ügytlen, rivalt rá Vincard apó, nem 
tudsz jobban ügyelni, máskor légy vigyázóbb, 
mert nekem nincs ám üveges raktárom az 
erdőben.

Norine karjával megtaszitá Griotte-ott s 
figyelemre intő, hogy óvatos legyen.

Igen, igen mondá Champenóis a Griotte 
hebegő szavaira, egy rab megszökött, de nyomá­
ban vannak a csendőrök, itt jönnek^ már az 
erdőben. No lesz ne-mulas. (Folyt köv.)

TA V I R AT 0 K.

A pápa koronázási évfordulója
Róma, márczius 4. (Saját tud. táv.) 

A mai ünnepi misén, melyet a pápa 
koronázási évfordulója alkalmából mon­

dott a bibornokkal, püspökkel és prole­
tárokkal jelent meg. A diplomácziai kar 
teljes számmal díszben jelent meg. A 
pápát belépéskor nagyszámú közönség 
üdvözölte. A kóruson megszólalt az or­
gona s mindenki meghatottan nézte az 
ősz egyházfejedelmet, ki most már a 
legjobb egészségnek örvend.

Főúri eljegyzés.
Budapest, márcz. 4. (Saj. tud. táv.) A 

legfiatalabb gróf, ki tehát nem a legdemokra­
tikusabb s kinek neve most már gróf Tisza 
Kálmán, eljegyezte Keglevich Gábor gróf leá­
nyát Erzsébetet Egreskatán.

A görög sajtó magatartása.
Athén, márcz. 4. (Saj. tud. táv.) A görög 

sajtó nyíltan kijelenti, hogy a hatalmak ultiina 
a leghatározottabban visszautasítandó.

Nem akar kiderülni.
Athén, márcz. 4. (Saj. tud. táv.) Úgy lát­

szik a görög-török háború kikerülhetetlen. 
György király maga akar Tessáliába menni, 
az ügyek végleges elintézése végett.

Egy repülőgép feltaláló halála.
Kolozsvár, márczius 4. (Saját tud. táv.) 

Márton Lajos egyetemi tanár, ki elméletben 
feltalálta a repülő gépet, ma meghalt rövid 
szenvedés után.

Elfogott rablógyilkos.
Budapest, márczius 4. (Saj. tud. távirata.) 

A budapesti és bécsi rablógyilkost ma Szurdo­
kon elfogták a csendőrök. Teljes beismerésben 
van s igy átadták az igazságszolgáltatás kezébe.

A csendőrök zsoldja.
Budapest, márczius 4. (Saját tud. táv.) 

Káneából érkezett hírek szerint a kormány 
tegnap reggel kijelentette a konzuloknak, hogy 
képtelen a török csendőrséget kifizetni, mert 
120,000 piaszterre volna szüksége s ebből az 
összegből 65,000 hiányzik. Az volna tehát az 
óhajtása, hogy abból a konzuli pénztárból, a 
melyet a tavaly események után a 3°/,-os be­
hozatali vámon befolyt összegekből a kárva- 

• lottak kielégítésére alakítottak, megfelelő köl- 
i csönt adnának. A konzulok erre már-már ké- 
; széknek nyilatkoztak, a mikor megtudták, hogy 
1 a török kormánypénztárban nemcsak 120,000 

piaszter, hanem további 60,000 piaszter is van, 
a mely összeg előtte való nap érkezett Kan­
diából. Ismail basa kormányzó ezt nem tagad- 

i halta, mire a konzulok a csendőrség rögtönös 
i kifizetéséi követelték. A csendőröket erre há- 
i rom hónapra ki is fizették.
I

Tüntetés a Krétával való egyesülés 
mellett.i

Budapest, márczius 4. (Saját tud. táv.) 
I Athénből távirják: Tegnap ismét tüntettek a 

Krétával való egyesülés érdekében. Az athéni 
i metropolila táviratokat intézet a pétervári 
I metropolitához és kéri őket, emeljék föl szavu- 
i kát a hitükért és üdvösségükért harczoló kré­

taiak érdekében.

Mac Kinley kabinetje.
Washington, márcz. 3. (Saj. tud. táv.) Az 

uj kabinet a következőképp alakult meg:
Sharmán államtitkár (külügyminiszter,) 
Gage kincstári titkár, 
Alger hadügy, 
Bliss belügy.
John Long tengerészet.
Wilson földmivelés,
Mac-Kenna attorney general (az igazsá- 

j gyi hivatal főnöke,)
Gary főpostamester.
A nemzetközi bimetallista értekezlet érdé-
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,, . H ciovaland-billt ratifikálták. A 
kében alkotott • 193 sz(yval
Mpvi.el«hiz a S ..„..„.„lyo-zm
37 ellenében elfogadtak, a u 
akarja az elnök ne'.o jogát.

közgazdaság.
Az .Agrár-bank« működése nálunk. A 

nemrég Budapasten megalakult ’ASrár'ba"k<I 
működése körébe bevonta a filloxeia alt 
elpusztitott szőlők reconstructióját is oly mó­
dón, hogy az ujfaültetésre kölcsönt ad a gaz­
dáknak A feltételek azonban olyanok, hogy a 
bank felügyelete és ellenőrzése megbénítja a 
gazdák tevékenységét de meg kivihető lenek 
is. Ezért éppen nem talál a szőlős gazdakna 
kedvező fogadtatásra. A bank egyik képvise oje 
ifj. Molnár Lajos Nagyváradon működik, s 
köre Bihar és Kolozs megyékre terjed ki.

A hegyi választmány ülése
A nagyváradi szőlőbirtokosok hegyi 

lasztmánya tegnap délután ülést tartott.
Jelen voltak: Dr. Sípos Arpad elnök, 

Márkus János hegybíró. Csobánczy Lajos Kugler 
Albert. Schadeberg Béla, Kaczian Karoly, 
dr. Molnár Imre, Bordé Ferencz Serdül Bahnt. 
Szabó József, N. Justh Sándor, Székely Sandor 
Wiener J. , .. ,. ,

A hegybíró jelentése szerint a közbizton­
ság a hegyen jó volt; egy betöréses lopás for­
dult csupán elő. A közegészségügy kielégíti». 
Született 6 gyermek, meghalt 2 gyermek. A 
téli igen kedvező lévén a föld forgatásra nagy 
területet forgattak. Munkáshiány nem volt.

A jelentést tudomásul vették.
Az igen rossz állapotban levő hegyi utak 

kijavítására a város 1980 frtot engedélyezett. 
Ez igen kevés a 33 kilometer úthálózat kija­
vítására, de mivel a város többet e czélra

vá-

T I S Z A N T U L sy J

nem adhat, jövőre más }n"dc^‘trH . Jzve. 
doskodni az utak jó karban tatásara ne

A hegyközségi rendtartás 'all^‘ala. 
ellátva leérkezett s igy az vtfc> g g

évi közgyűlést és a közgyUlfel és alwgí 
község alakuló közgyűlését együttesen_ m a r- 
czius hó 21-én délelőttre tűzték k< a 
követ kező tárgy sorozattal:

1. Számvizsgálók jelentése ;
2. A hegy község megalakulása;
3. A költségvetés és
4. A választások. .. , .Néhány kisebb jelentőségű ügyet intéztek 

még el.

1897. márczius 5.

Mapyar vasúti kölcsön ezüstben 2>',<>/, 
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból 
Magyar földtehermentesitósi kötv'uy 4% —
Italmórési jog megváltási kötvény — — — 
tlorvát-szlavon föMtehermenteaiiési kötvény 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — 
Tiszaszabályozád é sszegerti sorsjegy kölcsön ■ 
Osztrák járadék papírban — — 
Osztrák járadék ezüstben
Osztrák járadék aranyban — — — -- —
Tsz'rák korona járadék — — — — — —
1860. ősz rák államsorsjegyek — — —
Osztrák magyar bankrészvény — —
Magyar hitelbank részvény — - —
Osztrák hitelintézeti részvény — — — _
Osztrák-magyar államvasuti részvény— — - 
0 frankos arany (Napoleondor) — — — 
Német birodalmi márka— — — — —
London vista — — — —
Paris vista — — — — — — -
20 márkás arany — — — — — — ■

101 20
120 55

97. -
100.50

98 05
149.-.

too /0 
123 — 
123—
100 20
141 50 
951 — 
392—
359—
841.50

9 50
58.72

119.95 
47 60 
11.74

Termény tőzsde.
Budapest, nnárcz. 4.

. . 5.75

. . 7.66
. . 7.39
. . 7.36
. . 1095
. . 6.47
. . 3.57
. . 3.80
. . 3.82
. . 11.00

márcz. 4.
8.70—0.—

. 8.25—0.—
. 8.34—0.—

0.----- 0.—
. 7.10-0.—
. 4.15—0.—

. . 6.45—0.— 
. . 6.53-0 — 
. . 6.40-0.—

u z 8 őszre, bácskai .
> őszre, északi...................... .... •
> október-novemberre, bácskai
> okt.-nov.-re északi...................

Rozs őszre bácskai .......................
Rozs őszre, északi............................
Tenger i, okt.-nov.-re, bácskai . •

> okt.-nov.-re, északi . . •
R e p c z e október-novemberre, bácskai

. okt.-nov.-re, északi .

B

Bécs.

A szerkesztésért ideiglenesen felelős:

])r. VUCSKICS GYULA

Kitűnő m unka!

Búza tiszai .......................
> bánsági ...................
< bácskai . . . • •
> szokványáru őszre. . •

Búza szokványáru tavaszra
Rozs tiszavidéki . . ■

> szokványáru őszre . ■
« szokványáru tavaszra

1 Tengeri magyar . • •

Hivatalos árfolyamok
| a budapesti áru- és értéktőzsdén 1897 márcz. 4-en.

122 —I tóagyar aranyjáradék 4c,0
I Magyar koronajáradék — — -- _ too 5&
' Magyar vasúti kölcsön aranyban 41/,’/, M-w

A CS. KIK. SZABAD.ADRIAI BIZTOSÍTÓ TÁRSULAT
(Áhípittatott 1838. évben )

Biztosítéki alap: 79.813,742 korona
Ä társulat fennállása óta 1895. december hó 31-ig 398.675,660-86 koronát fizetett ki karok fejében 

Intéző; Báró Podmaniczky Frigyes 

Van szerencsénk a n. é. közönségnek ez utón is tudomására hozni, 
hogy biharmegyei főügynökségünk részére a

Biharniegyei Takarékpénztárt
sikerült megnyernünk, a mely működését társulatunk részére mai napon megkezdette; ed­
digi irodánkat a Biharmegyei Takarékpénztár helyiségeibe tettük át, ahova: 
biztosítási ügyekben ezentúl fordulni méltóztassék.

Midőn a n. é. közönség jóindulatát és pártfogását társulatunk illetve nevezett 
főügynökségünk részére kikérni bátorkodunk, amely főügynökségünk az intézet hagyomá­
nyos elveihez híven a biztositó közönség kívánsága és követelményeinek minden tekintet­
ben meg fog felelni, vagyunk

Budapest, 1897. február 27. kiváló tisztelettel
A cs kir. szab. Adriai biztositó társulat magyarországi osztálya:

li>‘ ó Podmanicxky Frigyes,
intéző. Frigyessi, titkár.

Lichtenberger, 
vezértitkár.

?í

Van szerencsénk a nagyérdemű 
közönségnek szives tudomására hozni, 
hogy a legfinomabb bel- és külföldi 
tavaszi szöveteink már megérkeztek 
továbbá felemlítjük azon kitűnő 
munkaerőt, melyet liécs és liuda- 
pestről hozattunk. Azon helyzetbe 
vagyunk, hogy a nagyérdemű meg­
rendelőinket sokkal jobban kielégít­
hetjük, mint bár melyik budapesti 
vagy bécsi ezég, miután még .10 
százalékkal olcsóbbak is va­
gyunk kérjük szives pártfogását 
maradtunk kiváló tisztelettel

Fudally és Társa 
Fö-utcza Rimanóczy-ház 

f,zí megyeház mellett,)

Katonai és papi munkákat elvállalunk 
a legjutányosabb árban.

60-1—6

Szabott ár!

O’

©
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nagy

a

az Adriai bizto-Hivatkozással fenti értesítésre, van szerencsénk tudatni, hogy 
sitó társulat biharmegyei főügynökségének vezetését elvállaltuk.

Az Adriai biztosító társulat megalapítóit kitűnő hírneve fel ment bennünket 
annak különös ajánlása alól és a n. é. közönséget csak arra kérjük, hogy ezen újabb 
vállalatunkat is szives támogatásában részesíteni szíveskedjék, biztosítván, hogy vezér­
elvünknél fogva mindig azon leszünk, hogy vezetésünk alatt álló főügynökség a biztosító 
t. közönség iránt minden tekintetben a legelőzékenyebb eljárást tanúsítsa, a biztosítási 
ügyek pedig gyorsan és lelkiismeretesen elintéztessenek.

Felvilágosításokkal minden irányban szívesen szolgál
Nagyvárad. 1897. február 28. kiváló tisztelettel

1-3 | Biharmegyei takarékpénztár igazgatósága.

.$ é g r e f o n t o s 
a szabadalmazott 

egészségi ruganyos 

ágy betét.
A berlini és genfi egészségi kiállításon 
arany-éremmel lett kitüntetve.

Ezen szalmazsák-pótló ruganyos ag\b
fölülmúl minden ágybetétet, mivel a r08an-° 
ság nemcsak a derék alatt, hanem a 
egész hosszába egyaránt működik, igy a 
egészen egyenesen nyugszik, miálta a 
keringést jótékonyan elősegíti.

1 drb ára 90 ez. szélességig 4 frt
4 ”90 cz.-töl 100 czmig ■ ■ ■ 

Megrendelhető

frt
,70 kr.
80 kr.

N agy v ár ad o n.
A méret 1 vagy 2 czmrrcl 

hosszában és szélességében mint az agy «
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Nyomatott laptulajdonos: Szent László-nyomda-részvény társaságnál Nagyváradon.


